

## 短新闻

## 图说平安

## 这对父母请接受家庭教育指导

本报记者 蓝莹 通讯员 林非凡 芮萱

本报讯 “我们会在评估案情后确定家庭教育指导期限,制定详细课程,帮助你们提高亲子沟通质量,让孩子尽早走出心理阴影。”日前,瑞安市法院、检察院、妇联向一起涉未成年人刑事案件受害者父母发出家庭教育指导令,责令其接受家庭教育指导,履行好监护教育义务,并现场指导他们如何借助数字化平台开展线上学习。

“《中华人民共和国家庭教育促进法》1月1日起正式施行,这是我国首次就家庭教育进行专门立法。”瑞安市检察院第八检察部主任阮晓静介绍,在这样的背景下,为帮助部分父母或其他监护人改善不当教育方法,从源头预防和减少未成年人犯罪以及侵害未成年人案件的发生,该院联合市法院、公安局、关工委、妇联于日前出台《关于建立家庭教育指导协作机制的意见》(以下简称《意见》),对家庭教育指导的基本原则、指导范围、职责分工、指导内容、指导期限、效果评估等作了明确规定。

《意见》规定,当未成年人存在不良行为,或出现犯罪、遭受侵害等情形,且父母或者其他监护人存在监护缺失或者监护不当的,瑞安市检察院、法院、公安局有权向未成年人父母或者其他监护人发出督促监护令或接受家庭教育指导令,责令其接受家庭教育指导。瑞安市关工委、妇联需配合做好家庭教育指导工作,通过家庭教育进社区、进家庭等活动,开展法治宣传和家庭教育宣传,提高父母及其他监护人的监护意识、监护能力和法治观念。

瑞安市法院、检察院、公安局将根据社会调查和个案情况,有针对性地开展家庭教育指导。对于存在一般家庭问题的案件,依托“瑞安智汇童”数字化平台,家长或其他监护人可线上学习家庭教育指导课程;对于存在严重家庭问题的案件,家长或其他监护人在接受线上学习的同时,市妇女儿童服务中心还将对这类家长或其他监护人开展一对一指导,全方位帮助解决涉案家庭的实际问题。

“家庭教育指导期限一般为2—12个月。在接受指导期间,如果发现受教育对象依然存在失管失教情形,将适当延长家庭教育指导期限;情节严重的,甚至存在监护侵害行为的,将建议并支持有关单位或人员向法院申请撤销监护人资格。”阮晓静表示,下一步,家庭教育指导工作还将与罪错未成年人帮教、未成年被害人救助等结合开展,以强化教育矫治和保护救助效果。

## 提升当庭宣判率

通讯员 王旭奎

本报讯 为增强司法公信力,仙居县法院开展提升当庭宣判率专项行动,取得良好效果。该院制定专项提升计划,将当庭宣判率纳入绩效考核,同时加强动态跟踪监管,建立月通报制度,落后部门每月向分管领导作专项汇报。建立繁简分流过滤机制,推进简案快审、轻刑快审,通过实行示范诉讼方式,以个案示范处理带动批量案件解决,并引导法官当庭宣判,同时充分发挥庭前会议作用,前移举证质证关口,简化庭审程序。2021年以来,该院召开庭前会议70余次,适用简易程序审结案件4306件,简易程序案件当庭宣判率达98.8%;2021年1—11月,民事刑事一审当庭宣判率达90.92%,居全市第一。

## 送上反诈“新年礼包”

连日来,平湖市公安局林埭派出所开展“反诈骗新年送福”宣传活动,通过发放反诈春联、福字和窗花以及反诈宣传资料等“新年礼包”,提高居民的反诈意识。

通讯员 屠宇峰



## 复工复产勿忘安全

近日,宁波市镇海区消防救援大队利用实地检查、远程指导、远程宣传的方式,对323家重点单位和相关企业有针对性地开展复工复产底数排摸和上门检查,对全区9支企业、乡镇专职队队长和200余家重点单位微型消防站相关负责人开展网上培训,助力复工复产安全有序推进。

通讯员 崔寅伟



## “阿拉e法官”开课了

近日,宁波镇海区法院澥浦人民法庭与九龙湖中心学校合作开展“阿拉e法官”进校园活动,为120余名学生带来了“新年第一课”。本次法治课堂从与疫情防控有关的法律问题切入,通过一个个生动案例,对防疫规则、网络信息诈骗、交通安全、毒品危害等知识作了介绍,增强同学们的学法尊法守法用法意识。

通讯员 金真法



## 年度开训动员

近日,杭州市滨江区人武部召开2022年度开训动员大会。会后,担负值班任务的浦沿街道民兵应急排组织开展了相关保卫、反恐等科目演练,进一步检验民兵应对突发事件的处置、迅速拉动、遂行任务能力。

通讯员 刘慧明



## 平安举措

## “数字英雄榜”上线

本报记者 蓝莹 通讯员 汤婧婧

本报讯 近日,温州市中院召开全市法院数字化改革工作会议。该院党组书记、代院长蒋卫宇,审委会专职委员夏孟宣在会上共同启动“数字英雄榜”。

为全面深化数字化改革,更好推进温州地区“全域数字法院”建设,中院依托“浙政钉”平台,自主开发“数字英雄榜”。“英雄榜”包括总分排名、意见建议、相关查询、我的评分四大模块。其中,总分排名由个人排名、法院排名、中院部门排名三部分组成;评分标准和规则,按照意见和建议的类型划归为机制和制度建议、业务和办公办案平台建议、建设思路或流程建议、创新项目建设意见、创新项目正式试点等五大类。

据介绍,温州法院将以“数字英雄榜”为载体,牢牢把握数字化改革“方便当事人诉讼活动、服务一线干警办公办案、为领导决策提供便利化数据支撑”的原则,优先解决审判执行业务和人民群众诉讼活动遇到的“急难愁盼”问题,激励全市法院干警在数字化改革工作中奋勇争先,让当事人和干警共享智慧司法“数字红利”。

## “生命通道”受堵

通讯员 钱塘剑

本报讯 避难层是高层建筑为消防安全专门设置的供人们疏散避难的楼层,一旦发生火灾,它就是大楼内居民逃生的“生命通道”。近日,杭州市钱塘区检察院在工作中发现,有大楼内的避难空间几乎全被挪作他用,严重影响公共安全。

该院在排查辖区内一栋超高层民用建筑时发现,该大楼内原设的两层避难层被违规挪作他用,或被当作员工宿舍,或被用来堆放杂物。在全面调查取证后,检察院与职能部门展开磋商,建议立即整治违规侵占建筑避难层问题,并对辖区内超高层建筑逐一排查,以消除安全隐患。

职能部门高度重视、迅速行动,责令该大楼物业管理单位立即整改,并对其作出行政处罚。同时,要求辖区内所有物业管理单位委托具有资质的第三方消防技术服务机构,对超高层建筑的疏散、自动消防等设施进行全面检查及维护保养。此外,职能部门线上线下多措并举,围绕超高层建筑火灾特点、逃生自救常识、消防设施使用等广泛开展宣传,提升群众安全意识。

## 规范废旧金属回收

通讯员 陈涵韵 章贊

本报讯 氧气瓶暴晒在太阳下,拆解过程中泄漏的废油在地面形成积油坑、油污水坑……日前,浦江县检察院在走访中发现,当地多家废旧金属回收公司存在不规范经营行为。

承办检察官朱艳丽表示,废旧金属回收利用,本是帮助实现生态保护和经济良性循环的重要举措,但一些公司无资质回收、拆解报废机动车,场地内堆放液化气罐、废油桶,拆解场未硬化也未采取防渗漏、防流失等措施,不仅污染土壤,还存在严重的消防安全隐患。针对这些违法情形,县检察院依法向县公安局等部门发出公益诉讼诉前检察建议。相关部门第一时间对废旧金属回收行业展开专项排查,并对有关责任人进行行政立案处理,对个别伪造、买卖国家机关证件,污染环境等涉嫌刑事犯罪的,移送审查起诉。

截至目前,全县80余家从事废旧金属回收行业的企业和个人均落实登记制度,存在的问题已基本整改完毕。